



**SILVIA PORUBÁNOVÁ:** Známa sociologička prezradila, čo môžeme očakávať v nasledujúcom období.

AUTOR ANDREA KVINTOVÁ • FOTO ANC, GETTY IMAGES

Slovensko má za sebou dva roky pandémie. Dňa 6. marca 2020 bol v našej krajine potvrdený prvý prípad nákazy vírusom SARS-CoV-2. Nebolo to žiadne prekvapenie, keďže v susedných krajinách sa už nákaza šírila. A s ňou aj strach z nového neznámeho, neviditeľného nepriateľa. V uplynulých 24 mesiacoch sme v súvislosti s pandemiou zažili mnoho premiér v podobe výnimočného stavu, domácej izolácie, povinného testovania, masového očkovania či dokonca zákazu pohybu a vychádzania. Zdá sa však, že už svitá na lepšie časy aspoň čo sa vývoja pandémie týka. Počty nakazených klesajú a opatrenia sa začali zmiernovať. Opýtali sme sa sociologičky Silvie Porubánovej, ako by po dvoch rokoch mohol vyzerat náš bežný život, či sa znormálnujú naše vzťahy a ako do toho celého zapadne vojna blízko našich hraníc.

❓ **V súčasnosti sa opatrenia uvoľňujú a pomaly sa vraciame do normálu. Ako asi bude „nový normál“ vyzerat?**

Spomínaný „nový normál“ už bude poznamenaný viac ako dvojročnou skúsenosťou s pandemiou a predovšetkým s jej zdravotnými, spoločenskými, ekonomickými i so psychickými dôsledkami. Naďalej ostane v ostražitosti a v očakávaní potenciálnych ďalších vln ochorenia. Predpokladám, že časť ľudí bude prahnúť po tom, aby „dobešli zameškané“, najmä pokiaľ ide o sociálne kontakty, vzájomnú komunikáciu, cestovanie, relax.

❓ **Znormálnujú sa vzťahy medzi ľuďmi alebo ich naďalej budú rozdeľovať témy ako očkovanie či dodržiavanie opatrení?**

Samozrejme, časom bude anabáza spojená s ochorením, testovaním, očko-

vaním, karanténou, izoláciou, ... prekrytá inými, novými a nástojčivými udalosťami, ktoré budeme musieť so ctou prežiť. Trauma, skepsa, negativizmus, zlé vzťahy spôsobené či iniciované globálnou pandemiou však nezmiznú zo dňa na deň a „nevyparia sa“ bez nášho aktívneho prístupu a vôle k pozitívnej zmene.

❓ **Vedci varujú, že i v budúcnosti prídu pandémie. Budeme vďaka skúsenosti s covidom reagovať pri ďalších epidémiách inak? Vyvolajú v nás menej obáv, lebo sme to už na vlastnej koži zažili?**

Pochopiteľne, aj naďalej budeme do istej miery žiť v zajatí obáv o vlastné životy, zdravie, existenciu, perspektívu budúcnosti. Napätie z dlhotrvajúcej pandemickej situácie vygradovalo skepsou, pasivitou, rezignáciou a zároveň či sprievodne zvýšenou agresivitou, hru-

bosťou, násilím vo vzájomných vzťahoch a komunikácii. Platí to pre verejný i súkromný priestor, či virtuálny svet sociálnych sietí, do ktorého sa ľudia zdanlivo sebazáchovne utiekajú pred ťažkou každodennou realitou.

❓ **Dnes tu máme kombináciu pandémie a vojny v susednej krajine. Budú tieto dve udalosti ešte viac polarizovať a stresovať ľudí alebo je to, naopak, šanca zjednotiť sa a riešiť malichernosti?**

Iste, už pár dní po vypuknutí konfliktu za našou východnou hranicou sebazáchovne vnímame aj vlastné bytostné ohrozenie. Mnohé z našich dovtedajších starostí a trápení sa okamžite stali bezvýznamnými alebo druhoradými. Aktuálne je tak otázkou i výzvou, aby solidarita pociťovaná v súčasnosti nebola po pár týždňoch vystriedaná ľahostajnosťou a novými, na nové ciele „namierenými“ nepriateľskými až nenávisťnými náladami a postojmi.

BEZ NEGATIVNEHO TESTU ANI KROK: Testovanie na koronavírus musel už podstúpiť takmer každý.

# Druhé výročie od prvého nakazeného ko

# Solidaritu s

# nesmie vys



## CELÝ SVET JE V TOM SPON

Priamy počet obetí vírusu sa na Slovensku postupne splhá k číslu 19 000. K nim je potrebné zaradiť ľudí, ktorí zomreli pre menej dostupnú či úplne nedostupnú zdravotnú starostlivosť. Prevencia či odborné vyšetrovania a rôzne typy operácií museli ustúpiť do úzadia a už si postupne vyberajú svoju daň. Skutočných obetí pandémie bude niekoľkonásobne viac. Počet obetí na celom svete sa v priebehu dvoch rokov vyšplhal na neuveriteľných 6 miliónov. Opäť ide len o potvrdené oficiál-

ne čísla, odborníci však odhadujú, že skutočný počet tí kvôli koronavírusu je až štvornásobný.

Celosvetovo bolo do potvrdených vyše 500 miliónov nákaz koronavírusom, z čoho 2,2 milióna na Slovensku. Je však o celkový počet ľudí, ktorí sa nakazili vírusom, zatiaľ žiadne presné údaje. Mnohí prekonali vírus už prvýkrát, iní naopak nemajú prístup alebo sú bez príznakov, a preto testovaní a vyhľadávajú. Skutočný počet ľudí, ktorí sa nakazili u nás, je zatiaľ odhadovaný na 1,5 milióna.

Graf: Denný počet nových pozitívne testovaných